

# 反滿抗日東北志士錄

栗

直

## 張作霖是條好漢

自民國二十年九一八事變後，東北先則淪於暴日，三十四年抗戰勝利，方慶光復，旋又陷於蘇俄爲之撐腰的萬惡共匪。東北三千餘萬同胞，不見天日，備受欺瞞壓迫，忽忽四十餘年於茲。當今國際姑息逆流彌漫，橫逆頻至，惟望國人莊敬自強，發奮努力，早日規復失地，重整河山。因此，身爲東北人之一，筆者在撰寫本文之前，忍不住要攘臂高呼：東北人需要站起來，不要東倒西歪，要正正當當的站起來，維持東北亞及全世界的永久和平。既不可偏東，也不必偏北。須知日人有日人的領土，俄人有俄人的疆域。東北九省永遠永遠是中華民國的。平心而論，張作霖不祇是一個紅鬚子，也是一個保境安民的好漢。考其生平事功，堪與曾文正公督導團練，編制鄉勇先後媲美。當日俄甲辰戰爭之際，清廷那拉氏垂簾聽政，信任了「宰相有權能割地」李鴻章的決策，開國際間喪權辱國的先例，坐視日俄兩國在我國領土開釁，反倒自稱「嚴守中立」，東北我土我民，究將何歸何依？幸有張作霖等挺身

而出，糾合東北義民揭竿而起，組織地方義勇隊，方得以保全遼東半島主權民命於萬一，終因日本軍閥阻撓南北統一的陰謀，當其揮軍出關之際，乃被炸於皇姑屯車站，血洗一生禍國殃民罪嫌，蓋棺論定，張氏無負於國家民族。迨其長子少帥，自恃得天獨厚，好奇逞能，因此一失足成千古恨。爲求盡孝，乃蹈盲目抗日之失，爲求效忠，方致劫持主帥之罪；但其思親報國苦心孤詣，固屬無可厚非。

太史公說：「人生一世間，如白駒過隙。」

論語集注謂：「三十年爲一世」。回憶民國二十年

「九一八」迄今，爲時已屆一世而又十二年。徐寅詩：「縱然一世如紅葉，猶得十年吟白雲」。檢點飄蓬行篋，不禁帳然！而獲民國二十一年四月七日，天津大公報第四版特載「吉林之殉國新史」

一文，副標題云：「蓋文華等十三人，被日軍槍殺，從日方公布之事實，可知真相。」文曰：

『茲據吉林來津某君談其經過云：「義勇軍王德

擊，損傷四百餘人，憤無所洩，疑係我方吉敦路蛟河站員司，及當地人民通消息，遂將路員五名，暨商會會長四名，又敦化縣商會會長，並省垣中處嫌疑地位者三名，擅自捕解該軍司令部，酷刑嚴詢，被捕者至求死不獲，至 上月三十日，清晨六時，（筆者按爲三月二十九日青年節之翌晨）日軍竟用汽車，悉數載往九龍口刑場，全部處死。事先將各人雙目用布蒙閉，口中滿塞棉絮，槍殺後，並以刺刀將喉管割裂，並命僞政府之公安局長，日人穀昌監刑，賣國首領熙洽，亦熟視之無如何也』。閱者細心參考，當可悉其真相』。

附日方公布之原文：『本年二月十七日早一時許，吉敦路兩處暗橋，被匪焚燬，以致列車一時不通。該項事件發生後，乃與二十日突有王德林匪軍襲擊敦化縣城，日軍出發痛擊。該匪軍仍時不通。該項事件發生後，乃與二十日突有王德林匪軍襲擊敦化縣城，日軍出發痛擊。該匪軍仍氣勢洶洶，致日軍多數死傷。右兩事件，經吉林日人憲兵隊部特派員於吉敦沿線調查，始得真相。該匪軍固非故意思逞，緣被反吉暴徒所勾結之所致也。至日本憲兵調查員續密探查，蛟敦兩地涉有重大嫌疑者，陸續捕獲，日夜輪詢，陰謀破

壞滿州，該徒供認不諱，昨將首魁押解來省，茲將該徒姓名錄下：

當時蛟河開墾務之首魁	蓋文華（三九）
吉林西大街木商業	李冠榮（三八）
吉林利羣小學校教員	王樽（二三）
蛟河商會長	蕭慶功（四一）
敦化縣城商務會長	萬茂森（四六）
蛟河稅捐局長	于登雲（四二）
蛟河鎮農會長	王連恩（四六）
敦化警務段長	王滌中（三六）
敦化吉敦路工務員	胡世祺（三八）
敦化警務段巡官	楊邦振（二五）
敦化國際運輸送係	田沛霖（三八）
無名氏（三十餘歲）	傅憲周（四六）



九一八事變後，追隨馬占山英勇抗戰曾經痛殲日軍八百的游擊健兒李海青

### 吉林烈士殉國慘史

發動原因，去秋事變後，九月二十七日，省城北大街，利羣小學校長韓清淪、蓋文華（係國民黨員）楊伯珩（蛟河公安局長）等三名，在韓某之家密議，向南京政府報告東三省事變後之狀況，及善後策劃，擬與京政府連絡，楊韓二人遂即密赴南京，就道天津，與在津黨部委員劉成章、劉不同會晤協議後，赴南京謁見中央黨部要人，討論擴張民衆之實力。得此要領後，楊韓二人於十月返吉，在利羣小學校，招集省內各地代表，開秘密會議，運動進行方針、組織部份、實行方法。決議事項如下，恢復領土及國權，武力對抗日軍，打倒偽政府，實行三民主義，阻止建修吉會鐵路，收編舊軍，整頓財政，大規模之宣傳

「一、如失敗時，向寧安安圖退守。上月十五日該匪軍，突攻陷蛟河，以及黃泥河子，十六日焚燒鐵橋，匪軍準備入敦化城。由南西兩城門出入，在城門上懸燈，保衛團商團虛意與匪對抗，向天空發砲，兩無損傷，各持銅證以識別。而於二十日不備之際，匪軍攻進城，用幹部名號，協議結果。當時日本駐屯軍兵數增加，尙有野砲數門，以匪軍入城爲不可能之事，一時中止，城內日軍警備極嚴重，遂即派聯絡員，向沙河沿警告匪軍，雙方進路相違，証料二十日匪軍襲取敦化城。此大陰謀實行達到省城，利羣學校會議會等捐款援助，而南京政府助洋六千元，敦化商會長萬茂森二千二百元，哈市電話局徐箴二千元，蛟河稅捐局長于登雲三百元，南京齊鐵生五百元，助辦充實武器，敦化商會長萬茂森、蛟河商會長蕭慶功，甘願擔負向各方面勸捐，乃於二月十二日，蛟河稅捐局長于登雲會合同志，募款三千元，援助救國團公費。該輩意旨調查明確，此

根據地，具體辦法，使王德林匪軍襲擊敦化。

「王德林大逆不道，反對署政權，事先遣代表張會東，向各地保衛團商團公安局連絡，一致由各警團隊爲應援攻陷敦化，決定再佔領額穆縣爲根據地；並由蓋文華往來斡旋，乃於二月十一日在敦化城召集連長會議，左記決定事項：

「一、在敦化之諸同志，各分配銅元一枚持於手中，以資識別。

迫擊額穆縣城，勝利再圖襲威虎嶺。

埠設立幹部，計劃搜羅軍敎商三種人才，先佔領吉敦線蛟河、延吉、敦化縣城，以額穆爲

種運動確被南方嗾使，致國民黨黨員分潛省城內，中東路線一面坡、濛江、汪清、延吉等地，目下甚為猖獗云。』

筆者按：此一吉林之烈士國新史，實為東北民衆集體反滿日之第一聲。初名東北民衆救國團：游說王德林者為蓋文華、楊伯珩、趙冠民；游說李海青者為韓春暄、鄧建中、梁文洲；游說誠允者為楊炳文、韓清淪、趙在田。游說李杜、丁超者為呂銘、蘇正淳，嗣成立吉黑民衆抗日救國軍政委員會於哈爾濱市，茲錄吉黑民衆救國義勇軍政委員會宣言如次：「東北被難大眾！中國親愛同胞！世界和平民族！最近殘暴日軍，破壞民族親善，毀棄國際信義，擾亂世界安寧，竟冒不韪

甘與舉世一戰。自九一八事變以後，迭佔東北要衝，慘殺無辜人民，任意姦淫擄掠，到處胡作非爲，出兵通都大埠，竊據財物資源，利用無恥漢奸，侵略領土政權，其罪大惡極，茲已擢髮數。近更變本加厲，蔑視非戰條約，違犯國際公法，背叛和會決議，一味窮兵黷武，不顧人道公理，似此逞兵作亂，破壞世界和平之禍首，豈容再存於今日？吾人身受創痛，義憤填胸，誓率吉黑愛國健兒，為黨為國為家，矢志奮勇殺敵，光復中國固有山河，為真理為正義為人道，竭力剷除公敵，擁護世界永久和平。頭可斷，血可流，國家不可亡；山可崩，海可涸，此志不可移。謹於吉林組織吉黑民衆救國義勇軍軍政委員會，統轄二路司令及全體士兵，共負抗日救國天職，所有

委員業於本日宣誓就職，深希愛國志士，參加討日工作，共雪國破家亡之恥；黨國領袖，切實團

結意志，同伸失地辱國之恨；國際聯盟，澈底維持正義，合力打破日本帝國主義之迷夢。臨書迫切，不勝益禱！謹披血誠，望共鑒之。吉黑民衆救國義勇軍軍政委員會亥佳印（民國二十年十二月九月哈爾濱）。所有戰績，分見九一八與救國軍，歸來的檢討，血染白山黑水記，水平晨報（民國二十一年八月一日版）、北平世界晚報（民國二十二年二月六日版）各書報中。蓋文華為吉林省黨部之秘密機關，無名氏為王文錫同志，天津人，年三十二歲，蛟河車務段司運，被捕後一言不發，日憲誤認啞吧，略傳載於血染白山黑水記。復按如次：

### 先聖先賢英靈不爽

一、蓋文華者，原籍山東福山人。寄居安東，經營錢業，放日元寶贏，揚帆鴨綠江上，痛山河之日非，懷澄清之壯志，遂秘密參加東北黨務工作，不久奉朱震青先生之命，潛伏吉林蛟河，組織樂農社厚殖吉東革命基業。九一八事變，矢志抗日到底，卒率吉敦路線十三同志肝腦塗地，史實見東北抗暴列傳。

二、韓清淪者，遼寧遼陽人。詩云「河水清且淪漪」故字聖波。瀋陽高師畢業，歷從哈爾濱廣益中學校長王里封遊，（王氏北京高師畢業，參加革命工作）。東北易幟，南北統一，奉派為吉林省黨部委員，不為當道所納，嗣任調查工作，任教吉林毓文中學，創立吉林利羣學校兼任校長，藉資掩護。九一八後，乃于九月二十七日

，偕同楊伯珩同志，冒險入關，趕赴南京中央黨部，密報吉林現地情況，請示中央應變機要，親奉中央黨部秘書長陳立夫先生面授機宜：一、抵抗軍侵略；二、擴張民衆武力；三、破壞吉敦路線。由而掀起東北民衆抗日怒潮，宣達中央抗日軍意旨。嗣任東北協會天津辦事處主任，往來關內關外，始終策動東北反滿抗日工作，忠黨愛國，捨生忘死，奮鬥犧牲，十年如一日，不求利祿，於後方殊為難得。東北光復，曾任遼寧省黨部委員，暨遼寧省政府委員，兼遼寧省政府駐錦辦事處主任，並膺選第一屆國民大會代表，對於行使創制權複決權兩案建議獨多，痛於民國五十五年國民大會第四次會議時，積勞逝世。

三、楊伯珩，黨名楊威，吉林老同志。九一八時，任蛟河公安局長，不甘屈服日人鐵蹄之下，力謀紓難方略，隨同韓清淪同志赴京請願，恭聆中央黨部秘書長陳立夫先生指示之餘，泛舟五洲公園，長鬚飄胸，悠哉遊哉，殊不知其胸中深懷沼吳之志。民國二十八年秋，被日本憲兵隊捕于天津市法租界，防範嚴密，下落不明。尋悉翌年春之某日清晨，日憲押解一汽車犯人，悉命仰臥，上敷稻草，急駛馬廠町刑場，施以槍決，知者甚罕，八年抗日老卒親承陳立夫先生耳提面命者即在其中。次子致和，黨名雄飛，畢業軍校第十二期，七七抗戰，戰死上海近郊，長子致中，三子致誠，長女玉珍，髮妻及長媳，均為窮困所迫，相繼傳染肺病而亡。楊氏一門，祇存次女玉華一人，適王非凡同志，身陷大陸。東北抗日家庭

，多蹈孤兒寡母絕境，繼而默默無聞，良可嘆惜。

中  
外  
雜  
誌

四、徐箴，字士達，安東興京人。日本帝國大學畢業，民十四年，由徐守玄，梅公任介紹入黨。初任哈爾濱市電話局長，暨黨務特派員，九一八後，開始策動抗日工作，嗣同市教育局長周天放，市土地局長臧啓芳，先後入關。繼任北平

市電話局長，協助東北協會工作，旋任浙江省行政督察專員。抗戰勝利，首任遼寧省政府主席，節用愛民，倡食混合米飯，一半稻米，一半糙米，用以調和南北口腹。戡亂逆轉，東北不守，中原板蕩，偕眷來台，全家老幼共搭太平輪而遇難。

徐氏聰明絕頂，應變有方，卒遭不測，冤沉海底，夫復何言？同難者有時與潮總編輯鄧蓮溪，字鏡泉，所攜東北協會文獻圖書，盡付東流。長子鄧平，供職彰化紗廠，伶仃孤苦，殊感哀矜。

五、齊鐵生，名世英，遼寧省鐵嶺縣范家屯人。尊公鵬大，出身陸軍中學，爲黃郛，郭松齡好友，任東北軍少將，爲人矜式，夙重儀表。鐵生初肄業奉天北關省一中，繼轉天津，旋赴日本入學高一，直升東京帝大，後隨堂兄世長字繼如，留學德國。世長勤學過度，不幸英年夭折，無已抱骨返里，就任同澤中學首任校長。同澤中學，爲張學良與郭松齡所創辦，殆郭茂宸班師出關時，鐵生適任隨行秘書，事敗與蘇上達、楊夢周、蔡多輝等，避難日本駐新民領事館中，當時領事爲吉田茂。此間祁大鵬，曾被軍警逮捕，因其姓名，類似齊公。尋由留守天津高惜冰氏秘密資遣南下，飄泊京滬，從事善後事宜。嗣任中央黨部黨務委員，迨第六次全國代表大會以來，始終主持東北協會，爲時十有餘年，一手造成東北人民毀家紓難事蹟獨多，但結家鄉父老親友寡母孤兒之怨尤亦復不少。回憶陳跡，當東北軍政斷續之秋，其能維持中央旌節於不墜者，祇此少數僅有之東北社團而已。遷台以來，各居一方，殊少過從，第對復土還鄉之初衷，尙可心照而不宣。



錄土志北東日抗滿反

東北抗日患難四友在天津留影，左起本  
文作者栗直，韓清淪、馬亮、楊致煥。

，方當選爲中央執行委員。自九一八事變以來，始終主持東北協會，爲時十有

；領導反滿抗日將領，有馬占山、馮占海、王德恩、伊作衡、王耀鈞、劉宗嶽、王文宣、張濤等

林、唐聚五、李海青、李杜、蘇炳文、苑崇穀、誠允、朱震青、孔憲榮、柴鴻猷等；被捕工作同志，繫身監獄者，有王育文、侯天民、李光忱、李繼武、何書元、張鴻學、王宏文、崔榮、梁肅戎、羅大愚、石堅、譚學融、韓靜遠、關大成、田欲樸、王常裕、許俊哲、車道平、何正卓、富德淳、馮國卿、袁樹芳、信致文、張明倫、吳箴、呂銘、張榘、王守正、齊覺生、嚴武、劉郁中、張寶慈、趙岳山、高魁舉、范振民、王志勳、姚彭齡、張達平、李芳春、栗天傑、程雪松、孫勃然、王漢光、丁霖、馬鳴春、張麟生、吳廣懷、張一中、楊化之、關君哲、荆可獨、修廣翰、張光、郭震華、劉大博等數百人，親友被連坐者，幾近三千人。殉難之衆，株連之廣，竟爲抗日以來，位居全國各省市之冠。此外東北反滿抗日蒙難之志士計有張畫堂、王用中、褚惠賢、陳國珍、吳振華、李思濤、傅乃軒、董治遠、徐恕鄰、高雲龍、呂長泰、梁維豐、呂景周、王永桐、許慶春、秦有德、李梅坡、王天穆、杜本、白予里、李子明、呂文毓、何沛、馬濟宏、金希根、曲德全、葉永春、田維民、肇如一、張一正、張慶凱、王毓文、宋致中、田祥、朴維廣、孫剛、尚有悅、李芹、孫寶珊、由路、宋仙石、張明初、秦學明、吳國民、王治平、胡述謀、王良、王浮夢、白雲飛、杜漸、陳衡等。綜上所述，九一八後東北人所受之痛苦，當屬最深且鉅。追懷死難先烈，不禁愴然若失，今皆相率湮沒而無聞。今日國步維艱，惟望吾後死者，同心協力，貫澈始終，精誠報國，生死弗渝。夫如是，方足以慰東北殉

國先烈之靈，下稱桑梓父老兄弟之心，掬誠膜拜東北先聖先賢列祖列宗英靈不爽，默吟「莫嫌老圃秋容淡，猶在黃花晚節香。」茲當反攻大陸前夕，聞雞起舞之晨。九一八已四十二年，恭撰東

北之反滿抗日志士錄一文，以安明月清風，白山黑水，爲國捐軀，反滿義士，抗日國殤，雖不能休明一世，亦足以映徹九泉。

(完)

# 中外雜誌社代售

郵政劃撥一四〇四四號（郵票通用）

刊

關山煙塵記

喬家才著

臺幣二十八元

多難興邦（約旦國王胡笙自傳）

劉方矩譯

臺幣二十八元

臺灣歷史概要

蔣君章著

臺幣四十五元

戰國風雲人物

惜秋著

臺幣三十五元

漢初風雲人物

惜秋著

臺幣三十元

實用新聞學大綱

徐興武著

臺幣八十五元

中華民國憲法要義

王成聖著

臺幣三十八元

新編應用文

袁金書著

臺幣五十元

思專集

閻家冀著

臺幣二十元

于右任先生詩文選專

于右任著

臺幣二十元